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Vectores

Una magnitud escalar esta determinada completamente por un 1inico nimero con las
unidades apropiadas v no tiene direccion, m sentido. Una magnitud vectorial esta determi-
nada completamente por un nimero con las unidades apropiadas (mddulo), una direccion
v un sentido

Elementos de un vector

¢ En (0,0) tenemos el punto de aplicacion.

¢ Intensidad o médulo (siempre es un nimero positivo) = |A|

¢ Direccion (orientacién en el espacio de la recta que lo contiene.
e Sentido (indicado por la punta de la flecha).

Un vector se representa graficamente mediante una flecha cuya direccion y sentido son los
del vector y cuya longitud, en una escala adecuada, es proporcional al médulo.
Para calcular el angulo 6 y A podemos recurrir a lo que sabemos de trigonometria.

— y_ Ay - 2 2
0 = arctg J=arctg —— |Al = Ax?% + Ay
Analltlcamente pueden representarse el vector V:

(-:omapal: gt_!gnado v =(2.3) dopde:2y 3 son las. component

Enforma b!nomlal o canémca vy = 2 | + 3] donde iyl son los versores

Médulaomtensxdad Méduladev = 22432 = = 4 4—+9 \l 13

Los versores son vectores unitarios sobre los ejes. i=(1,0) parelejex j=(0,1) parael ejey

Operaciones con vectores

e Igualdad de dos vectores

Dos vectores son iguales, si tienen el mismo modulo, la misma direccién y el mismo sentido.
Se dice que son equipolentes.
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e Suma de vectores

Si compramos un kilo de.uva y dos kilos de manzanas, habremos comprado 3 kilos de fruta. Si la clase
dura-tres hofas y se-ocupa: 1 horaen la explicacién tedrica; elintervalo-es de 15.minutos quedan- 1 hora 45
minutos para.la parte préctica. De estos ejemplos es claro que para sumar o restar magnltuqes '..escalares _
(como-jamasa’y el tiempo) basta-con-spmar. o restar Jos nimetos. de la:cantidades correspondientes.

Sin embargo:io'sticede lomismo con-las magnitudes vectoriales.

8i al-afravesar unirio-de: corients tapida:sujetamos el fimén transversalmente a-la corriente- e imprimimos a

la lancha una velocidad de 3 m/s, pero la velocidad de la corriente de agua es 4 m/s, la fancha, vista desde
tierrar se: mupye:oblicuaments; 4cudl es médulo:de:su velocidad?, gen qué_dnecuén exacta.se mueve? Es.
claro que esta informacion no se obtiene sumando algebraicamente los nimeros. Para responder a estar

preguntas debemos aprendefa sumar vectores.

La suma de dos vectores es otro vector.

. Ge icas
Existen dos mélodos basicos equivalentes: el método gréafico que se baga en cansinicciones (‘;ea?rmdéet-r ejes
en escala y el método analitico que trabaja con las proyecciones der los vectores §p6me un P

perpendiculares. - -

Método:grafico para la suma de-vectores

Para sumar dos vectores gréficamente s,e--apncalas |

. lamada regla del paralelogramo: ef vector suma = essa
dldgonal del paralelogramo cuyos lados son los vectore
dados. AT

' Otra manera de obtener graficamente el vector suma, que
resulta de mucha utilidad é;:a:ja Zumlqr prgﬁ;og; 23:

A Ve nte el método de la
Regla del Maétado de vectares, es medlante

TR \ uaclén
paralelogramo Ia poligonal - consiste'an poner 106 vectores a sumar uno a c?nﬂ_n el
o " de otro: el vector suma es el vector que une el ong

primer vector con el extremo-del-iitimo:

Ejemplos: Suma de 2 vectores. Suma de varios vectores (método grafico)
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Descomposncnon de vectores

Un vectaor puede expresarse. coma. la. suma.de. dos vectares. . En la
figura el vector A se ha descompuesto segun las dlreccuones
perpendiculares de los gjes X' e Y. Podemos decir que el'vector A s
la suma veclonal de los vectores

podemos escribir entonces A= A, i+ A,7] donde los nimeros
A ¥ 4y son las componentes del vector A. Pueden ser positivos
o nega’uvos o nulos:

Las componentes del vector A estan relaclonadas con su médulo-

y el dngulo que-éste-forma con uno de-los ejes (convencuonalmente

se elige relaclonarlo con el efe x.). Los vectores A", Ax y Ay forman

un tridangulo rectangulo, por lo tanto, aplicando e} teorema de Pitago-

ras puede determinarse el modulo dej vector y, con funciones trigo-

’ nométrica's, hallarse el angulo que forma conel eje x. Conocldas las

componentes queda dsterminada en qué cuadrante esta el vector y

utliizando Ia funcién arcotangente y trabaJando con los mddulos de

las’ componentes se puede ubicar el angulo agudo entre el vector y
' |a direcclén horizontal. ' __l

]§|=‘»\//TZ'+A72 =¥ +2' =36 ° ='""C'gl|2|=arcr.e3=33.7°

. Sl, Inversamente; se- conoce-el modulo-del vector A y el angulo
; se pueden calcular sus componentes como.

= IA |,cosa= 3.6.00s33.70=3 " A, = |A I&ena =3,6-5e033,7°=2

sma il
a,con, oﬂgen en el ml
gonalas arbltrarlos

‘orfo
sslarics: a3, cada véctor se

¥ & 51 s
y s&’ descompouen ambos vectores seguin estos eje: {0 x del vec-

tes,La componen

anen
expresard B fuiclon de. sus comp la'suma de'las’ .componéntes X

.- tor, sumabsa[calwia, ‘entonées, como
- —delos;vectore  dados:, Un:calculoslm
nepta i 4 del vac[or suma. El vector

do- oo one tesoﬂogonﬂ
pras en mp j dlrecclén utlllza

.calcular su~ Sdulo-y su-
Y funciofes: gonometdcas

mpo-"'" pedt St
Ilar pormlla calcular 13 co. .
suma ‘quedard de este. modo ax-
les y sl se lo: ‘necasita; 8s posible
ndo al taorema'da-Pltégoras _
R AL 3y)« (3:612;)
.§=5%+67
donda im
-=2+3
=3+2

y ___|_,| J—? 52 +5 =7,07

0= arag— = 45°

u
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¢ Diferencia de vectores

— —

Es un caso especial de la suma. Se hace A+ (-B)

C=A-B

e Multiplicacion o division de un vector por un escalar

El resultado de la multiplicacién o de la divisién es un vector. El modulo del vector se
multiplica o divide por el escalar.

Si el escalar es IJHhil ivo, la direccidn y sentido del resultado son los mismos que los del
vector original. Si el escalar es negativo, la direccion del resultado es la misma que la del

vector original, pero su sentido es opuesto.

Las unidades del vector resultado son el producto de las unidades del escalar v el
vector. En caso de que el escalar no tenga unidades seran las unidades del vector original.

A
0""'—'—"" S —
B=3A
o- t o
— — —
N C:—_IA =—A
.@—'—:_—0

Observemos que si se multiplica un vector por el nimero ~t-se obliene elvector opuesto:

¢ Producto escalar entre dos vectores

Consideremoas das vectares cualesquleraAyB Liamamas praducto escalar de 4 p(:r.B 3 3|{°lc:: ::1“?:13;2
A= B, al escalar que resulta de multiplicar el médulo-de-cada vector por el cosenc: de ang p
entre-eflos. En'simbolos: TGy A

A«B =|A].|B|.cosO
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Sn los: vectores &stén dados ensu forma blnomla! el producto escalar es la suma de !os productos de

- compenente por‘com ponente -de cada yector. |

COAE ai_+bj . B= Cl'l'dj enlonces A--'B~=a.c+b-.d-

S los vectores son perpendiculares, e 809, entonces el producto
' escalar se anula POPGUE. it ot et et e

AeB = |A|.}B]. cos-90°'—_' 0

S: los vectores tiene.igual direcciény sentido, el producto

escalar es

A«B AB= |A}.|B].cos0°=|Al.|B]

' —0 ¥ a=180' - - . . . s
Pl oo o Silosvectores tienen igual direccion pero sentidos
r opuestos, Aa«B = [A|.|B|.cos180°=—[A][.|B|




